DOMINIO MAXIMO DE UNA FUNCION

El dominio maximo esta formado por todos los nimeros posibles en el conjunto de
los reales, excepto aquellos que hacen que el denominador sea cero.

Ilustrativamente se puede ver asi:

El dominio es el conjunto de elementos que tienen imagen.

D={xe R/ 3f(«x)}

fx)=\/x

Conjunto inicial Conjunto final

Dominio Conjunto imagen o recorrido



Veamos un ejemplo de calculo de dominio maximo de una funcion
racional

2x+1
Sx-3

Fx)=

Para calcular el dominio maximo de una funcién de este tipo haremos lo siguiente:

* Tomamos el denominador y lo igualamos a cero, (Nota: Solo el
denominador es el que interesa en este tipo de funciones, lo de arriba no
importa)

5x-3=0
y resolvemos la ecuacion
5x-3=0 pasamos el 3
5x = 3 pasamos el 5 a dividir
x=3/5
* : Respondemos de la siguiente forma:

Dominio maximo= R-{3/5}

Esto significa que la funcidn:

Existe para todos los nimeros reales excepto el nimero 3/5
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Ejemplos
1. Si f(x) =vVx —9, entonces se requiere que X — 9 sea >0 y el dominio
maximo es
Df =[9, oo [.

2. Si f(x) = 22X

x2—-6x+8
Ahora se necesita que — x> —6 x+8 6 sea diferente de 0.
Al resolver x> =6 x+8 = 0

Tenemos x = 2 0 x = 4 y el dominio maximo por ende es Df = R — {2, 4}.

x%—-4

Vx—1
La condicion necesaria es x > 1y el dominio es Dg =]1, o [.

3. Para g(x) =

Como se pudo ver hay distintos formas de un dominio de una funcion,
dependiendo del tipo de funcidon que se tenga aqui a continuacion veremos
muchos casos. Que inclusive involucra, temas venideros:

Dominio de la funcion polindmica entera

El dominio es R, cualquier nimero real tiene imagen.

F(x)= x*-5x + 6 D=R

Dominio de la funcidn racional

El dominio es R menos los valores que anulan al denominador (no puede

existir un nimero cuyo denominador sea cero).

2x—5h
f(x)=
<) ¥ -5x+ 6

Resolvemos la ecuacion y que cero de la ecuacién es una restriccion del dominio.
¥ -0+ 6=0 D=R-{2,3}

Dominio de la funcién irracional de indice impar

El dominio es R.

f(3:)=3%2 -5x + 6 D=R
X
FOO=3 7 —— D=R-{2,3)

Dominio de la funcion irracional de indice par



El dominio esta formado por todos los valores que hacen que el radicando sea

mayor o igual que cero.

fG) =% -5%x + 6

X2 -5x+ 620 D = (~e0, 2] U[3,)
2 3
e -5x+ 6
to0) = X +4
x* -5k + 620 (-o,2]U[3,®)
Xx+4=0 x=-4

D=(-=,-4HU(-42]U[3=)
x+4
BE -5+ 6
¥ -5x+6>0 D={(—w0,2)](3,c0)

f(x) =

X+4
f(x)_\[xz “5% 1 6

>0 D =[-4,2) U(3,w)

Dominio de la funcién logaritmica

El dominio esta formado por todos los valores que hacen que el la funcidn
contenida dentro del logaritmo sea mayor que cero.

fGO=log(x* - 5% + 6)

¥ -5X+ 60 D =(—0,2) | (3,c0)

Dominio de la funcién exponencial

El dominio es R.

Dominio de la funcidon seno



El dominio es R.
Dominio de la funcidén coseno
El dominio es R.

Dominio de la funcion tangente

D= R—{(Zk +1)-;;kez}

3
D= R_{"'I_%J%I;I"'}
Dominio de la funcién cotangente
D=R-{km keZ}
D=R-{.,-m0,n..}

Dominio de la funcidn secante

D= R—{(Ek +1)-%;kez}

3
D= R_{"'J_gxgr;r"'}

Dominio de la funcion cosecante
D=R-{km keZ}
D=R-{.,-m0,x..}

Dominio de operaciones con funciones

Si realizamos operaciones con funciones, el dominio de la funcién resultante sera:
D(f +g) =D(f - g)=D(f.g)=D(f)ND(g)

D[ £]-DONDE@~(x e R/ 900-0)

X +4
$& -5x+6

{}{ +420 [-4, )
X2 -5x+ 60 (—0,2)1J(3, )

f(x)=




D=[-4,2)U(3,m)

Mas ejemplos:

o= = — Gx® + S
W= x? -6x% +8x

Dom f(x) = B, podemaos leer valares de la funcion para cualguier valor de x.

Fecaorrido =R, seguimos el eje Y de abajo hacia amibay podemaos leer valores siempre.

Y= x* - Ax
Oom fix) =R
Fecorrido: [ 4, +oo) sdlo podermos leer funcion desde vy = - 4 hacia ariba.




a2 4 1
= :

2
+

f{x}: x—1
X

Dominio: =x=0 = Crom ) = R—{D}_ Chzervamos gue podemaos leer funcian en el

eje O para cualguier valor de x menosenx =0

Recorrido: Leemos en el eje &Y desde [- oo, -2] 0 [2, oo)

X
x* -1
Dominio: x°—1=0 =x=+1 =Dom =) = —{1 . —1} . Podemos leer funcion para

fi(x) =

cualguier valor de x exceptoenx= +1.
Recorrido: todo B

filx) =~/x* -1
Dominio: =2 —1 =0 resolvemos la inecuacian. [x+17(-1) =0 =Daom f{x) = (-oo, —’l]u[’l, oo
Las soluciones son las zonas de la grafica donde se cumple la inecuacian,

podemos leer desde  (-oo, -1, oo)

Fecorrido: podemos leer desde v =0 . Recorrido o imagen = B tambign como [O, oo)

fx)=~Jx -1
Dominio: x—1=0 = »x =1 B Dom fi(x) = [1, e2). Podernos leer desde 1 hasta infinito.

Recaorrido: [0, eo)



flxe) = e — 1

Calcular los dominios de las siguientes funciones:

1. fix)= x1 =x—1=0 =x=1 = Dorminio f{x): B - {1}
w -
2 2 -
2. f{x}l=————=x +2%x+1=0 ==x=-1 = Dominiofix) R-{- 1
% +2x +1
3. fix)= 2x+1 = +1=0 =" =—1 = x =+.—1 zin solucian. = Dominio f{x): &
P

4. fix)=~fx+1 ==x+1z0 ==xz=z-1 = Do minio f=): [—1,::0]

5. fix)=+/x" -6x+8 = —Bx+820 =(x-2Wx—4=0 = Dominio f{x) (- e, 2] | [4, ea)

6. fix)=log x® -Bx+8 =% —Bx+8>0 =(x—-2Wx—-4)>0 =Dominio f{x) (- e, 21 | (4, )

=FElI2vyeldnolosincluimos, el logartrmo daria O ¥ no existe.

7. fix=logx+1) =x+1=>0 = =x=-1 =Dominiofix)= (-1, =)

=*El-1 noloincluimos, el logaritmo daria O ¥ no existe.

o fx) 1 Oenominador irracional, el dominio seria desde [1 , coj
. x)=
x-1 Zomo tamhien es racional parax = 1 no existe = Dem f{x}=[1,m]
Denominador iracional, el dominio seria (-, -2]w[2, =)
9. fix)=

_ —
WX -4 {F‘ara *=+2lafuncion @ = Domf{x)=(-=,-2)1(2, =)

10. f(x)= I":c"z :»iizo

Resolvermos la inecuacian = tiene sentido para: [—m, - 3]u[2, m:l

Como es racional para x =2 F =Dom fix)=(-=,-3] (2, =)



